

消费日报

A

■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

博鳌亚洲论坛二〇二三年年会举办

本报记者 郑红梅 □ 申军

博鳌亚洲论坛 2023 年年会于 3 月 28 日至 3 月 31 日在海南博鳌举办。今年共有来自 50 多个国家和地区的约 2000 名代表,92 位各国部长级高官和前官员,11 位国际和地区组织负责人以及众多商界领袖和著名学者参与讨论。本届年会主题为“不确定的世界:团结合作迎挑战,开放包容促发展”。

制度开放红利不断显现

在 3 月 28 日举行的新闻发布会上,博鳌亚洲论坛秘书长李保东提到,不确定性突出,是当今世界的显著特点。博鳌亚洲论坛年会提供一个平台,与会各方就相关问题进行开放包容的讨论,共同在“不确定的世界中探寻确定性”。

在议题设置上,本届年会聚焦“发展与普惠”“治理与安全”“区域与全球”“当下与未来”四大议题,旨在推动各方理性探讨自身利益和共同利益、短期利益和长远利益的关系,厘清怎样做才对自身长远有利,对世界整体有利。

李保东表示,当今世界的不确定性来源于动荡与变革这两种趋势交织演进。从战争地区的动荡到国际市场的动荡,从社会变革到科技革命,世界变乱交织,发展与安全两大赤字更加凸显。无论是新冠疫情、地缘政治冲突,还是世界经济下行、全球气候变暖,哪一项挑战都不仅关乎当下,也关乎未来。面对这些挑战,国际社会对于加强合作、促进发展的呼声更加高涨,愿望更加强烈。

李保东表示,百年变局下,动荡变革期,亚洲各国直面挑战,成为了全球可以依靠的增长动力和多边主义的重要支撑。亚洲经济稳步发展,稳中有进。《区域全面经济伙伴关系协定》生效一年来,区内贸易投资的制度开放红利正不断显现。

2023 年亚洲经济体整体复苏步伐加快

新闻发布会暨旗舰报告发布会是每年博鳌亚洲论坛活动的重头戏。在年会现场,李保东发布了两份论坛旗舰报告。其中《亚洲经济前景及一体化进程 2023 年度报告》指出,2023 年,预计亚洲经济整体复苏步伐将继续推进,区域生产、贸易、投资一体化和金融融合进程将加快。

报告认为,2023 年亚洲经济体整体复苏步伐加快。亚洲经济体 2023 年加权实际国内生产总值(GDP)增长率为 4.5%,较 2022 年的 4.2% 有所提升,成为世界经济放缓大背景下的一大亮点。

IMF 的分析显示,仅中国和印度两国就将贡献 2023 年全球增长的一半,中国经济增速每提高 1 个百分点,亚洲其他地区的产出就会增加约 0.3%。此外,亚洲其他地区的贡献度也将达到四分之一。不过,新兴市场和发展中经济体整体增长动力较弱需得到关注。

报告认为,亚洲经济体抗外部冲击能力、产业链重构与韧性、应对气候变化以及区域贸易协定落实是四大值得重点关注的问题。其中,在气候变化、碳中和与绿色转型问题上,中国、日本、印度、韩国等主要亚洲国家都提出了实现净零排放目标的时间表,绝大多数亚洲国家将促进绿色发展与转型作为国家发展战略的重要组成部分。绿色转型已成为亚洲区域经济合作的重要议程。

另一份旗舰报告《可持续发展的亚洲与世界 2023 年度报告——亚洲发展融资:政府社会共行动》则提到,当前亚洲的发展融资面临许多挑战,许多亚洲经济体的财政空间有限,限制了公共部门对发展融资的支持。此外,所有的发展融资参与者之间未形成合力,碎片化风险在逐步上升。

对此,该报告提出多项建议,其中提到,亚洲发展中经济体需要规划长期可持续的健康、绿色和数字基础设施,并进行相应能力建设,以公平地分享技术进步和绿色革命带来的收益,缩小发展鸿沟。

2023 年 4 月 3 日
星期一
总第 8422 期
第 5481 期
今日 4 版



2023 年中国生物发酵产业大会暨生物发酵营养健康产业系列高峰论坛在山东举办,中国轻工业联合会党委书记、会长张崇和出席并讲话

以科技创新引领生物发酵产业繁荣发展

本报讯(记者 王薛淄)3 月 29 日,2023 年中国生物发酵产业大会暨生物发酵营养健康产业系列高峰论坛在山东济南举办,中国轻工业联合会党委书记、会长张崇和出席并讲话。中国工程院院士、江南大学原校长陈坚,中国工程院院士、浙江工业大学生物工程学院院长郑裕国,中国科学院院士元英进,中国工程院院士、南昌大学原副校长谢明勇出席大会并作主题报告。工信部消费品工业司食品处处长李强、山东省济南市商务局处长王景春出席并致辞。中国生物发酵产业协会名誉理事长石维忱出席大会。大会由中国生物发酵产业协会理事长于学军主持。

张崇和指出,生物发酵是轻工特色产业,是生物制造的基础产业。近年来,生物发酵行业自主创新能力显著增强,装备科技水平快速提高,绿色制造水平大幅提升,节能减排成效显著。2022 年,生物发酵行业主要产品产值约 2860 亿元,增长约 10%;出口约 650 万吨,增长约 15%,出口额增长近 28%。生物发酵行业为轻工业高质量发展和国民经济稳增长贡献了积极力量。

张崇和表示,当前,生物发酵应用愈加广泛,与人民对美好生活的需要联系愈加密切,成为人类利用自然、改造自然、和谐自然的时代见证。生物发酵行业的发展让特膳食品实现了食养食补,让医疗药品实现了绿色高效,让美妆产品实现了安全天然,让食品添加实现了营养美味。生物发酵产业产品更加多元化,生产更加现代化,市场更加国际化,为满足消费者日益增长的风味、营



养、健康和文化需求,发挥着积极且重要的作用。生物发酵行业进入了把握趋势、引领未来的发展新阶段。

张崇和强调,今年国务院政府工作报告指出,深入推进和努力普及健康中国行动。健康中国离不开大健康理念的国际共识,离不开食品行业的科技创新,离不开生物发酵技术的推广普及,离不开产业链的上下联动,离不开业内专家的远见卓识。本次产业大会以“创新引领,助力健康”为主题,用前沿的视角和广阔的视野,增进行业发展共识,共谋产业发展大计,推动产品创新应用,

促进产业链有效合作,恰逢其时,意义深远。相信专家一定能够前瞻行业、献计献策;相信大会一定能够广纳群言,汇集众智,为推动生物发酵行业探索资源可循环、突破技术瓶颈、加速成果转化、推动产业繁荣发挥重要作用。

张崇和对生物发酵行业发展提出四点建议。

——**科技引领,把握发展新机遇**。生物发酵行业要紧紧抓住开局起步新机遇,深入实施健康中国战略,紧跟市场需求,创新经营模式,增强产业韧性,拓宽发展空间,以生物发

酵自立自强,构建食品工业的新发展格局。

——**绿色引领,转变发展新方式**。生物发酵行业要坚持推广生产新工艺、环保新技术、发展新方式,扎实推进废物资源化、减量化、无害化处理;要积极培育高质量发展示范区,推广企业绿色高质量发展新模式,以新发展方式实现绿色转型,提升全行业高端化、智能化、绿色化水平。

——**创新引领,培育发展新动能**。生物发酵行业要开辟发展的新领域、新赛道,不断塑造发展的新动能、新优势;要加大高纯度终端产品、不同应用场景系列产品研发,坚持精准靶向攻关,在菌种研发、工艺流程设计、产品制造等全链条缩短与先进国家的差距;要加快产业数字化、网络化、智能化建设,推动新旧动能转换,不断培育壮大新动能。

——**标准引领,推动发展高质量**。食品领域现行国家标准 173 项,行业标准 242 项,其中,生物发酵类国家标准 41 项,行业标准 60 项,为推动轻工业高质量发展提供了重要引领。生物发酵行业要着力完善标准体系,对照国际先进标准,着力提升标准质量,以标准提升产品品质,扩大优质消费品供应,推动食品高质量发展。

会上,山东福洋生物科技股份有限公司研发中心副主任赵伟,江苏泰兴黄桥经济开发区党工委委员、管委会副主任崔振作代表企业发言。

地方政府代表、企业、科研机构和高校代表以及协会其他负责同志等近 400 人出席大会。

为核心,以增强学员适应产业发展、岗位需求和基层就业能力为目标,知识与技能结合紧密,注重实效,受到学员高度评价。

中国洗协相关负责人向记者表示,今后,中国洗协将积极拓展更多行业基地,坚持为党育人、为国育才,以服务国家发展战略为初心、以助力轻工行业人才培养发展为使命,着力为服务国家发展战略和推动行业进步培养输送更多高质量人才。

这场精彩纷呈的视听盛宴既丰富了辖区居民、企业单位的精神文化生活,又营造了“同呼吸、共命运、心连心”的浓厚双拥氛围,展现出新时代拥军爱民的真挚情谊。

东铁匠营街道办事处副主任陈晔表示,街道始终坚持文化润区,着力丰富文化发展新内涵,在“一带五桥”街区更新生态系统中不断融入多元文化。未来还将继续积极引入和发掘优秀文化资源、滋养街区精神文明建设,持续完善军地共建、企地共建协调机制,着力打造有温度、有魅力、有内涵的文化铁营品牌形象。

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com

中国洗涤用品工业协会完成首批职业能力评价工作

本报讯(实习记者 刘 元)3 月 25 日,在中国轻工业联合会轻工业职业能力评价中心指导下,中国洗涤用品工业协会(以下简称“中国洗协”)职业能力评价总站积极推动所属行业基地北京日化协会,顺利完成首批“三级化妆品配方师”职业能力评价工作。中国

洗协高度重视职业能力评价工作,理事长汪敏燕明确提出了科学组织、规范实施、严格考核、结果权威的要求,并亲临考场督导。

据介绍,行业基地以《化妆品配方师国家职业标准(试行)》国家大纲为考评标准参照实施,考核前对考生资格严格审查,同时制定

了完备的现场审核流程。考试中的内容涵盖理论和实操两个科目,真实反映工作场景下对职业技能的需求,考评范围覆盖专业基础知识、操作技术规范、行业法律法规等多方面内容,考后评分细化到每个环节。这次开展的职业能力评价考核,以提升就业创业能力

深入生活 扎根人民

国家大剧院百场公益演出走进北京市丰台区东铁匠营街道



本报讯(实习记者 闫 利)为加强社区文化建设,大力弘扬拥军拥属优良传统,3 月 30 日下午,“深入生活 扎根人民——国家大剧院百场公益演出”走进北京市丰台区东铁匠营街道,将精品文化艺术送到干部群众和驻区部队官兵身边。

据了解,国家大剧院是中国最高的表演艺术中心,一直致力于文化事业高质量繁荣发展。多年来,国家大剧院百场公益演出已成功举办 700 余场,将合唱、室内乐、戏剧等艺术形式送到街道社区、大中小学校、科研院所、部队以及国家机关和企事业单位等全市各区各系统,惠及首都市民 15 万余人次。在本次由国家大剧院合唱团担纲的公益演出中,艺术家们以女声合唱、男声合唱、混声合唱等不同形式,演绎了 16 首经典作品。

音乐会在《唱支山歌给党听》的悠扬旋

律中拉开帷幕。《花儿与少年》《草原上升起不落的太阳》《青春舞曲》带领大家来到辽阔壮美的祖国西北、内蒙古大草原和新疆戈壁滩,感受各族人民对美好生活的热爱之情。合唱团以丰富的情感层次和艺术表现力,倾情演绎《弹起我心爱的土琵琶》,歌剧《长征》选段“神圣的土地谁敢来侵犯”,唱出了铁道游击队英勇无畏的革命乐观主义精神、红军战士对革命终将胜利的坚定信念。《乘着歌声的翅膀》《雪花的快乐》《南屏晚钟》犹如一首首抒情诗,动人心弦的艺术魅力让现场观众陶醉不已。《新时代的我们》《永远跟党走》和《不忘初心》带领大家探寻党的初心与使命,唱响新时代的光荣和梦想。

演出结束后,大家以热烈的掌声邀请国家大剧院合唱团两次返场,与全体观众一起热情合唱《我和我的祖国》《没有共产党就没



快来
扫
我
吧!

搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可